

# 畅享抗疫成果 释放复苏信号

## 中国假日经济热潮令全球瞩目

新华社 俞懋峰

“十一”黄金周历来是观察中国经济的重要窗口。新冠疫情防控常态化下的首个“十一”黄金周,中国消费市场明显复苏,旅游出行、餐饮购物、文化娱乐均呈现繁荣景象。海外观察人士和媒体指出,假日经济火热既体现抗击疫情斗争取得重大战略成果,也向世界传递中国经济持续稳定复苏的清晰信号。

### 高效抗疫为黄金周保驾护航

中国成功控制疫情,是中国人得以在黄金周放心出行消费的大前提。彭博社评论,疫情在中国已基本得到控制,黄金周假期显示了中国对经济复苏和公共卫生措施的信心。

韩国现代经济研究院新兴市场部部长韩载振表示,中国在全球率先控制住疫情,取得令人瞩目的防疫成就。在疫情防控常态化环境下,促进假日经济能够充分释放居民消费活力。

疫情在全球重创多个行业,旅游业首当其冲。得益于对疫情的有效控制,黄金周在中国掀起旅游热潮。数据显示,10月1日至4日,中国共接待国内游客4.25亿人次,实现旅游收入3120.2亿元人民币。

“中国以惊人的速度回到接近正常状态。”《纽约时报》如此评价。德新社报道说,“今年全球旅游业预计将损失超过1万亿美元,而在中国旅行已经大致恢复正常。”

不少海外媒体将目光投向解封约半年后的武汉,感叹其恢复力之强。英国《泰晤士报》网站刊文说:“武汉体育中心重新开放首日的预约人数就达到了上限,购物街上熙熙攘攘,地标建筑黄鹤楼在夜晚上演绚丽的光影秀。”美国有线电视新闻网报道,黄鹤楼是黄金周最受追捧的景点之一。

### 消费旺盛传递经济复苏信号

黄金周期间,中国消费市场多点开花,民众消费加

速向品质化、多样化、个性化发展,消费升级趋势明显。

海外媒体注意到,在中国各大旅游平台,注重私密性和安全性的自驾游或定制游等高品质旅游产品受到青睐。

“自驾游和1至6人规模的定制型小团体旅游是今年中国‘十一’黄金周旅游市场的热门主题。”英国广播公司网站这样报道。

随着旅游出行迎来高峰,与之息息相关的餐饮和购物也迅速升温。在三亚国际免税城,日化美妆柜台前人头攒动,一些知名品牌门店因限流需排队入场。

新加坡《联合早报》分析,疫情导致出国旅游及代购受限,原本在海外“买买买”的中国中产阶层转而在国内挥洒购物热情。

美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪表示,中国消费已经开始复苏,8月份社会消费品零售总额增速年内首次由负转正。受黄金周期间“报复性消费”等因素影响,零售业有望加速复苏。

黄金周还见证了文化消费强劲复苏。票房分析机构猫眼的数据显示,截至5日零点,国庆期间新上映的两部影片《我和我的家乡》《姜子牙》票房均突破10亿元人民币。

此前受到抑制的文化娱乐消费在黄金周集中释放,使中国电影市场迎来一波“爆发”,让仍处于低迷中的海外电影市场看到希望。

### 超大市场规模助推中外共赢

“十一”黄金周展现的巨大消费能量,不仅体现了中国的市场规模优势,也凸显了构建“双循环”新发展



格局释放的发展动能。

墨西哥经济部长格拉谢拉·马克斯表示,具有强大活力的国内市场推动着中国经济复苏,中国将逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

经济合作与发展组织9月预测,今年中国是二十国集团中唯一实现经济增长的成员。海外观察人士认为,中国超大的市场规模意味着中国消费回暖将带动各国对中国的出口和投资,促进周边经济体及世界经济复苏。

美国景顺投资公司亚太区全球市场策略师赵耀庭在接受美国媒体采访时说,随着中国经济摆脱疫情影响强劲反弹,亚洲经济体必将受益。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬认为,中国国内消费增加会通过国际贸易渠道增加世界需求总量,促进全球经济复苏。

# 特色小镇成为“超长黄金周”新宠

新华社 王菲 胡锐

金秋十月,位于九华山东麓的安徽青阳县朱备禅修小镇峰峦叠嶂,云雾缥缈,庙宇、房舍在茂林修竹间若隐若现,众多游客或骑行,或徒步,悠游于秀美山川的诗性禅意中。

疫情防控常态化下,人们的出游方式也在悄然“变脸”。越来越多的人爱上和亲友一起体验短途自驾游的轻松自在。一些小而美、特而精的特色小镇,成为今年“超长黄金周”期间人们休闲度假的新宠。

“溪边徒步的感觉非常棒!”在朱备禅修小镇的九华后海景区,来自上海的朱玉梅女士一身休闲打扮,刚

和几个“闺蜜”完成了一段山谷间的徒步旅行。“这里环境清幽,打算在小镇住几天,爬爬山、喝喝禅茶,也是一种修身养性!”

“黄金周期间特色小镇的客流量在快速回升。”青阳县投资促进局局长赵冰说,青阳县依托自然山水和禅修文化打造朱备禅修小镇、九华(庙前)运动休闲小镇、陵阳文创小镇等特色小镇,形成特色小镇与美丽乡村有机融合的全域旅游新格局,带动富民增收。

“千人一面的旅游产品已不能适应当下的旅游需求。在消费升级和疫情防控常态化下,安全、养生、休闲成为游客关注的焦点,一些独具文化魅力的特色小镇给予游客更多的选择。”合肥申美国际旅行社常务副总经理杨慧说。

汉服婚礼、皮影戏、投壶……在安徽芜湖红杨镇,有着600多年悠久历史的西河古镇“化身”为民俗集市,让“驴友”在游玩中体验传统民俗的魅力。

“镇上的房车、木屋住宿在9月初就被预订一空。”芜湖红杨汽车休闲运动小镇负责人陈本广说,“我们8月初便开始对真人CS、射箭、越野车赛道等休闲项目、场地进行改造升级,同时在黄金周期间采取网上预约、线下分流等智慧化手段引导

客流,在保障安全的基础上提升游客的体验感。”

黄金周期间,一些地处都市近郊的农业休闲特色小镇精心设计传统农耕文化体验和亲子游乐项目,吸引短途游客。

在位于安徽巢湖半汤街道的三瓜公社特色小镇,盛开的向日葵漫山遍野。不远处的采摘园里,家长带着孩子掰玉米、砍甘蔗,玩得不亦乐乎。

“在小镇赏赏花,看看乡村景致,吃吃农家饭,让我找回了儿时的感觉。”来自合肥的游客王凤兴奋地说。

“我们以农旅融合为核心,新增大马戏、儿童乐园、陶艺坊等游乐项目,这个假期小镇平均每天接待游客三万多人次,其中以亲子游居多。”三瓜公社执行社长徐宝说。

与亲近自然的亲子休闲游相比,以摄影打卡、品尝咖啡、观剧等为主题的“城市微旅行”则受到不少都市年轻人的青睐。黄金周期间,一些以都市文创为内涵的特色小镇借机打出了夜游经济牌。

雾影、星河、雨水、花海……在光与影、自然与科技、现实与梦幻的交织作用下,入夜后的安徽合肥罍街文创小镇仿佛蒙上了一层绚丽而又奇幻的面纱。黄金周期间,合肥罍街文创小镇推出的这场“万物共生”户外光影艺术沉浸式体验展吸引了无数年轻人打卡拍照。

除了浪漫的光影艺术,百余家创意小铺、充满文艺情调的酒吧一条街、后备厢市集等让人们在追寻城市文化记忆的同时,充分释放“买卖”的乐趣。

“通过夜游项目拉动、创意业态衍生以及整体环境提升,小镇客流量已达到了同期客流量的1.5倍。”合肥罍街文旅公司副总经理何俊杰告诉记者,小镇的年营业额达3亿元,带动了5000多人就业。今年小镇还加入了长三角夜游经济联盟,下一步将进一步融入江淮文化特色,打造长三角城市夜游品牌。

